
COMUNE DI CESENA 
 

ASSESSORATO AI QUARTIERI 

QUARTIERE n. 7 
“BORELLO” 

 
VERBALE N. 7 - ANNO 2023 

 
 
 Il giorno 14/11/2023, alle ore 20.30, si è riunito, presso la sede del 
Quartiere, sita in piazza S.Pietro in Solfrino, 465 – Borello, a seguito di avviso 
scritto, inviato in tempo utile ai consiglieri, in seconda convocazione il 
 

CONSIGLIO DI QUARTIERE 
 

Presiede e verbalizza Rita Persiani – presidente di Quartiere 
 

Presenti Cognome e nome dei consiglieri Presenti Cognome e nome dei consiglieri 

P AMADORI STEFANO P ZOFFOLI MARCO 

AG BIASINI CLAUDIO P ARRIGONI MATTIA 

P CAMPODUNI WIDMER P PERSIANI RITA 

P SEBASTIANA MADONNA A RICCI LORENZO 

A NIANG BABA AG TORELLI RAFFAELE 

P PACCHIONI DANIELE  

P (presente); A (assente); AG (assente giustificato) 
 

Sono presenti la referente Comm.ne Servizi Sociali corso Benessere, un nuovo 
collboratore Corso Benessere, una cittadina. 
 
Constatata la legalità  della  riunione,  in  quanto  presenti  n. 7 consiglieri 
degli 11 assegnati al Consiglio, il presidente dichiara aperta la seduta. 
 

 

 



ORDINE DEL GIORNO: 
1. Approvazione Verbale n.6 del 12.10.2023; 
2. Confronto - osservazioni sul Patto di Quartiere da condividere per una restituzione 

all’Amm.ne Com.le; 
3. Valutazione incontro del 18 ottobre u.s. con i responsabili dei servizi Hub di 

Comunità; 
4. Considerazioni su assemblea del 24 ottobre u.s. convocata da Pro Loco, presente 

Assessore Ferrini; 
5. Comunicazioni: 
 a) Assemblea con Protezione Civile; 
 b) Incontro del 17 ottobre u.s. con responsabile Kiki Camp e consigliere referente 
 Arrigoni; 
 c) Commemorazione dei Caduti del 5 novembre scorso; 
6.  Organizzazione: 
 a) Iniziativa del 3 dicembre p.v. a Formignano: Santa Barbara e Memoria dei 
 Minatori, in collaborazione con Società Mineraria; 
 b) Possibile iniziativa aggiuntiva a Formignano: pomeriggio del 2 dicembre, che 
 precede S.Barbara, accensione luci di Natale, musica...; 
7.  Progetto collaborazione Quartiere - Giostra di Cesena (con eventuale corso di 
 cucito animato da Associazioni disponibili); 
8. Varie ed eventuali. 

^^^^^^^^^^^^^^^^^^^^^^^^^^^^^^^^^^ 
 
PRIMO PUNTO 
Approvato il Verbale n.6 del 12/10/2023 

 
SECONDO PUNTO 
A motivo della presenza di uno storico componente la Società Mineraria, si prende in 
esame il punto : Turismo - Miniera di Formignano (pagg.4 e segg.) e si prende atto, con 
rammarico, che il progetto “Geositi”, finanziato dalla Regione, a motivo dei danni provocati 
dalla alluvione, ha bisogno della proroga di un anno per essere realizzato. Ad oggi si 
attende risposta dalla Regione. 
Anche la cartellonista richiesta ripetutamente (l’attuale è illeggibile) per i percorsi in bici, 
collocata a lato dell’Ufficio Postale, è come tre anni fa. Quanto agli interventi auspicati di 
messa in sicurezza di alcuni luoghi del Villaggio Minerario (patrimonio unico di archeologia 
industriale) almeno per qualche possibile visita didattica, si spera sempre ma con sfiducia 
crescente stante le scelte compiute dalle passate Amm.ni Com.li a detrimento di questo 
patrimonio. 
Si è poi preso in esame “Un Cantiere per Quartiere”. Senza riandare alla discussa 

questione sulla opportunità della scelta (lato monte) ma restando alla conclusione a cui si 
giunse, ovvero: “purché si faccia, dopo trent’anni!” (ma il più possibile nel rispetto 
dell’ambiente…), una sola domanda condivisa da tutto il Consiglio: quando iniziano i 
lavori? Si presume che, pur aggiudicati, la verifica post alluvione sulle scarpate, ritardi i 
lavori. Per tacere che si teme non vengano effettuati. 
Serve ai presenti una ulteriore riflessione prima di esprimersi sul Patto di Q nel suo 
insieme. Al riguardo, Persiani chiede di fornirle osservazioni e altro entro martedì 21 c.m. 
sì da stilare una restituzione per l’Amm.ne in tempi non biblici. 

 
TERZO PUNTO 
- L’incontro del 18 u.s., a cui diversi dei presenti hanno partecipato, con responsabili e/o 

referenti dei Servizi già presenti nell’Hub ed altri realizzabili, stimola il confronto di cui si dà 
qui conto. 
- Amadori: la presenza del servizio Biblioteca sembra un escamotage per gestire gli spazi 
dell’Hub demandati poi a chi apre e a chi chiude, e fa dubitare che si voglia controllare da 
remoto una comunità! E’ la politica? E’ il dirigente? Si comprende bene la necessità di 
governare tale spazio, rimesso a nuovo, per quanto di prezioso contiene e propone, ma 
bastava trovare un diverso sistema per prenotare la stanza: un sito, al quale si accede, 
con autorizzazione che segue la prenotazione; e propone il sistema centralizzato degli 



alberghi, in modo tale da sapere sempre - grazie alla registrazione con un codice 
temporaneo - chi occupa un locale e in che fascia oraria. Diversamente serve una persona 
per aprire e chiudere i locali, adesso demandati alla Cooperativa con i costi che ne 
conseguono e per i quali si teme non possa continuare il servizio molteplice che offre 
l’Hub. Oppure una Associazione di Volontari puri che svolge il servizio di chi ora è pagato; 
ma questo non si può fare perchè ci si appella alla sicurezza ed ai corsi che abilitano chi 
apre e chiude a tale ufficio. Ma l’Hub non è un altoforno e Persiani comunque apre e 
chiude senza essersi istruita di recente ai corsi d’obbligo! 
- La coordinatrice del Corso BenEssere, premesso che l’incontro serviva a definire il 
perimetro di azione possibile per Q e Commissioni, mette in evidenza le criticità incontrate 
recentemente nella organizzazione del Corso per orari e altro: rapporto non più con il 
personale della Cooperativa ma con Auser che comunica il progetto al referente della 
Biblioteca Malatestiana: il sole attorno a cui ruotano gli altri satelliti=servizi, diversamente 
non ci sarebbero neppure questi! Il referente della Biblioteca Malatestiana calendarizza, 
definisce orari e computa spese di apertura. Ribadisce che si potrebbero risparmiare, 
come già è stato evidenziato (a questo punto la cittadina presente, che opera nella scuola, 
sottolinea come tali siano le regole della Amm.ne che rischiano di bloccare tanto ma che, 
concordi o meno, vanno rispettate!). Anche la proposta di film (vedi estate scorsa non 
andata in porto) deve passare per il tesseramento di chi partecipa. 
In definitiva, chi opera per la Comunità collaborando col Q , in questo contesto, può essere 
propositivo con idee e altro ma non può decidere. E solo un percorso “istituzionale” può 
sperare, se accolto, nella sua realizzazione. 
- Pacchioni: pur ritenendo legittima la visione di ognuno e di chi ha evidenziato limiti nella 
“forma” , pensa che si possa fare meglio da parte di tutti ed auspica non si perda la 
importante opportunità che il Q ha nell’Hub rinnovato, con spazi utili che serve gestire e 
custodire nel modo migliore perchè ne possano beneficiare tanti, i giovani soprattutto. 
Giovani che ha visto ripetutamente presenti, in positiva convivenza, dialogo e confronto. A 
tal fine sarebbe certo positiva - come servizio - la presenza di un adulto (genitore, docente, 
educatore). 
- Componente storico della Soc.Mineraria, in merito alla modalità di accesso, riporta come 
si prenota la sala di Via Serraglio (sede di ASSI.PROV) a cui fanno riferimento diverse 
Associazioni: tesserino, numero telefonico, conferma. Il numero è abilitato per un certo 
orario a gestire la sala che viene così utilizzata. 
- Persiani, che ha accolto, ringraziato gli intervenuti da Cesena e motivato l’utilità di questo 
incontro voluto dalla Coordinatrice Corso BenEssere, risparmia ai presenti il suo racconto 
della serata, nella quale sono emerse aporie e criticità fra Q e Amm.ne/Malatestiana da 
che l’Hub è stato inaugurato, e si limita a restituire il parere di una cittadina che 
partecipava per la prima volta alla riunione per altro seguita da oltre trenta persone . La 
signora, con la quale Persiani mai aveva parlato in precedenza, incontrata la mattina 
seguente a fare la spesa, alla domanda semplice: “Signora che impressione ha riportato 
della serata?” Ha risposto così: “Lei deve avere una dose di pazienza immensa! Gli 
interventi di chi arrivava da Cesena sono stati sovente deboli e in contraddizione. E se 
pensano di trovare volontari per i servizi auspicati (anziani, giovani…) con tale burocrazia, 
possono scordarseli.” 
Persiani conclude ricordando l’intervento finale della Dirigente i Servizi Sociali che invitava 
a superare incomprensioni e difficoltà pregresse per costruire insieme tutto quanto è 
possibile per il bene della comunità locale. Con la buona notte e i ringraziamenti reciproci, 
la serata si è conclusa oltre le 23. 

 
QUARTO PUNTO  
Per il Q erano presenti all’incontro Amadori, Madonna, Persiani, una collaboratrice della 
Comm.ne Servizi Sociali, la sempre attiva e partecipe coordinatrice del Corso BenEssere 
che, su richiesta di Persiani, relaziona. Se ne dà una sintesi, unitamente agli interventi. 
La serata, alla presenza dell’Assessore Ferrini e di un organizzatore di  Fiere/Sagre, 
serviva a comprendere se era possibile proporre la Sagra del Minatore tenendo presente 
che: le forze della Pro Loco calano mentre le esigenze e le maglie organizzative 
aumentano (può esserne sgravata la Pro Loco?); il presidente di una associazione di 
categoria degli ambulanti (impossibilitato ad esserci quella sera) si dice disponibile ma, 
qualcuno osserva, le bancarelle non si spostano se manca il polo attrattivo del cibo che 
richiama gente; la data è da ripensare perchè quella usuale combina con altre sagre e non 



è facile individuarne una giusta (la prima domenica di dicembre, S.Barbara, deve fare i 
conti con la stagione); serve un programma attrattivo e serio da presentare al Q, dice 
Ferrini che invita a decidere quale orientamento dare all’evento: culturale? gastronomico?; 
se la parte ambulante fa da sé, se la parte cibo è gestita dalla Pro Loco, si possono 
cercare bancarelle a tema senza scadere nel caos delle ultime fiere?; c’è affezione per 
questa festa: si può allargare alla cittadinanza il coinvolgimento per prepararla; se la Pro 
Loco cura una parte, il Q può curare quella culturale utilizzando i locali dell’Hub e senza 
contrapposizioni;  soprattutto  si  deve  decidere  se  si  vuole  mantenere  o  perdere      la 
ricchezza e la forza, ancora identitaria per questo Q, della Miniera di Formignano la cui 
storia è di grande importanza e va conservata, conosciuta. 
- Madonna: abitando la piazza del Borgo, incontrando le persone di Formignano ognuna 
delle quali ha un aggancio con la miniera, si sente parte di questa storia pur non essendo 
originaria del luogo e non può pensare si perda tanta ricchezza di cui la Fiera promuoveva 
e può continuare a promuovere la memoria. 
- Componente storico Società Mineraria: solo chi ha lavorato nella miniera ha capito quello 
che significava. E’ un dolore permanente sapere come erano ancora conservati alcuni 
edifici quando la Montecatini li cedette al Comune e vedere come cinquanta anni di incuria 
hanno quasi completamente compromesso e distrutto un esempio mirabile di archeologia 
industriale: travi cadenti, pavimenti caduti, crolli nella discenderia fino alla prima galleria. I 
lavori degli ultimi anni ( la casina dell’accoglienza, l’energia, interventi sulla discenderia) 
pur positivi, non possono compensare e ancora tanto resta da fare per non perdere tutto. 
- Il C.d. Q ritiene che non si debba perdere l’identità della Sagra e, in attesa di conoscere il 
progetto proposto dalla Pro Loco, in collaborazione con gli ambulanti, si organizza per la 
parte prettamente culturale. Il Componente la Soc. Mineraria illustra il patrimonio messo in 
rete dalla Società negli ultimi venti anni (giornali tutti digitalizzati) e mette a disposizione 
materiale (foto, cartelli esplicativi) e idee (giro ridotto della miniera) in prospettiva del 
lavoro di collaborazione per la Sagra. 

 
QUINTO PUNTO 
a) Persiani informa che l’incontro fra Protezione Civile cittadina, C.d.Q e cittadinanza - 

nella sede dell’Hub - è da calendarizzare dopo gennaio per gli impegni post alluvione dei 
volontari. 
b) L’incontro del 17 ottobre u.s. con il responsabile di Kiki Camp, Mattia Arrigoni che ha 
curato l’iniziativa per il Q e Persiani, è stato un confronto schietto sui punti di forza e di 
debolezza riscontrati. L’impegno di provvedere a migliorare e perfezionare il servizio 
offerto; la positività - espressa dalla stragrande maggioranza dei genitori - dell’esperienza 
che ha visto impegnati nei mesi estivi, in tempi diversi, oltre cento bambini; la disponibilità 
di Mattia a mettersi in gioco nuovamente, incontrano decisamente la volontà del C.d.Q di 
riproporre il Campo per l’estate 2024. 
Ma Arrigoni, dolente, riferisce l’attuale incertezza di chi gestisce il Campo Sportivo a 
rinnovare il contratto per il prossimo anno e, forse, una risposta definitiva al riguardo solo 
in primavera. Ma l’organizzazione non può aspettare quella data e quindi, in modo per ora 
informale, Arrigoni ha proposto al Parroco di affittare i campi della parrocchia e alcuni  
locali da metà giugno a metà settembre. Il Parroco chiede in Curia. Il C.d.Q aspetta la 
risposta, che auspica positiva, e si riserva di supportare il Parroco presso Curia e 
Vescovo. 
c) La Presidente del Consiglio Comunale in rappresentanza dell’Amm.ne e il Vice Sindaco 
a titolo di amicizia, i consiglieri comunali E.Rossi, F.Biguzzi e l’Arma dei Carabinieri, 
rappresentavano le Istituzioni. L’impegno dei consiglieri Amadori, Biasini, Pacchioni, 
ognuno con diverse funzioni; la fattiva presenza della VicePresidente Madonna, della 
coordinatrice Corso Benessere e altre della Comm.ne Servizi Sociali; la partecipazione di 
una nutrita rappresentanza delle due classi di prima media che ha preparato interventi 
mirati e puntuali assieme alle insegnanti; un pubblico abbastanza numeroso e attento, 
hanno contribuito a rendere la Memoria dei Caduti e il ricordo del Dott.Ricci un momento  
di civile partecipazione con al termine, una piccola merenda. Persiani ne ha curato 
semplicemente la regia. 

 
SESTO PUNTO 
Si conferma, in collaborazione con la Società Mineraria, la organizzazione della mattina 
del 3 dicembre p.v. a Formignano, nel ricordo dei minatori, con il seguente programma: 



S.Messa alle ore 9,30 - breve pausa - ricordi, testimonianze, musica fino alle 12,15 - 
Pranzo al Ristorante “Il Minatore” a Borello. Persiani, sollecitata da Madonna, che bene dà 
voce alla comunità di Formignano, ha chiesto a fine ottobre al rappresentante di Pirene, la 
possibilità di anticipare la domenica 3 con un momento pre-natalizio il pomeriggio di 
sabato 2: accensione luci, musica, qualche bancarella tipica nel borgo di Formignano. 
Avuta telefonicamente risposta affermativa dall’operatore economico, Persiani ha scritto al 
Dirigente dei Servizi Sociali e, successivamente, agli Assessori di riferimento. Stante la 
transitabilità della strada per Formignano, pur con le dovute prescrizioni indicate (senso 
unico alternato, indicazione di frane) ma nessuna limitazione di transito, se la situazione 
meteorologica persiste, l’Ufficio Strade - sentito telefonicamente alle 17 di oggi -   pur  non 
potendo scrivere che la strada è in sicurezza non ha altri divieti. Ovviamente si riserva una 
verifica prima della iniziativa. 
Auspicando che Giove pluvio stia dalla parte di Formignano, il C.d.Q organizza e domani 
Persiani invia a Pirene lo schema della locandina: FORMIGNANO SI ILLUMINA PER 
S.BARBARA relativa al sabato 2 e alla domenica 3 dicembre con relativo  programma. 

SETTIMO PUNTO 
Sebastiana Madonna, che ha partecipato per il Q alla Giostra di Cesena, informa dei 
contatti che sta tenendo con il Servizio Partecipazione e il Presidente della Giostra per 
definire un progetto che, da qui al prossimo settembre,  può  coinvolgere diverse persone 
in una attività interessante e utile. Si tratta di confezionare cinque abiti, con stemmi 
gentilizi, che rappresentano la Contrada Borello. Può essere l’inizio di un  corso di cucito, 
aiutati da sarte e da Associazioni, oltre che un modo per coinvolgere il Q nella Giostra. Il 
progetto è impegnativo e serve aspettare i passi che il Presidente sta facendo con 
l’Amm.ne (partecipazione ad eventuale bando) per poi illustrarlo più dettagliatamente. 

OTTAVO PUNTO 
a) Persiani comunica, a nome della coordinatrice del Corso assente per motivi di salute, 

che la Scuola di Lingua Italiana per adulti - partita il 7 novembre u.s. con tre insegnanti - 
vede già 22 persone iscritte, prevalentemente di provenienza Africana e una coppia di 
coniugi albanesi. Considerati i diversi livelli di partenza dei partecipanti e la necessità di 
dividerli in gruppi, le iscrizioni sono chiuse e si attende la indispensabile collaborazione 
della quarta docente per ora impegnata nell’assistenza di una famiglia senegalese ma che 
dovrebbe ricominciare il servizio a breve. 
b) Persiani informa del Convegno , specificatamente rivolto al Q Valle Savio interessato 
alla sperimentazione, sul Progetto “Ginevra” Interreg Central Europe che si terrà domani, 
16 novembre alla sala multimediale della Malatestiana. 
c) Arrigoni denuncia lo stato pietoso del Campo sportivo 1: mancata recinzione (messa a 
disposizione da un privato, fu smontata alla fine del Campo estivo), pali (di proprietà del 
Comune) a terra, alberi caduti… con una conseguente dichiarazione di inagibilità 2014/16 
per il pericolo che si registra attorno al campo. Ma osserva, allo stesso tempo, riferendosi 
agli allenamenti dei bambini a Borello, come le norme cambino a seconda dell’età di chi si 
allena e l’agibilità sia a macchia di leopardo. 
Quanto ai bagni della palestra, restano inagibili anche dopo la richiesta di sistemarli prima 
di Kiki Camp e il bagno a norma (invalidi) non è mai stato attrezzato in tal senso. 
Il Cons.Com.le Rossi, collegato da remoto, si impegna a chiedere all’Assessore Castorri, 
presenta il 15 c.m. alla riunione del Tennis presso l’Hub, la situazione del Campo 1. 
d) Persiani sintetizza quanto emerso nel Collegio dei Presidenti del 13 u.s. 
L’Assessore Castorri, con delega ai Q, e il Dirigente del Servizio Partecipazione, dopo una 
premessa che ricordava il servizio/impegno del mediatore Pirene e il rendiconto di 
eventi/iniziative realizzati nei dodici Q, hanno ascoltato con molta attenzione quanto 
sintetizzato dai Presidenti sull’operato di Pirene. Tutti concordano sulla utilità del servizio 
per sbrigare gli inghippi burocratici (permessi, pagamenti, etc.) ma riscontrano limiti 
significativi: programmazione rigida di eventi e iniziative senza flessibilità, scarso 
coinvolgimento operativo di Pirene, sovente ritardi negli impegni di competenza, etc. 
Viene comunque osservato da tutti che la persona presente in loco per Pirene fa la 
differenza e questo si è avvertito nella diversa gestione 2022 e 2023. Spiace ad alcuni non 
potere conoscere li costo complessivo per l’Amm.ne e, pur convinti che una gestione 
diretta (all’interno dell’Amm.ne?potenziando l’Ufficio Quartieri?) sarebbe un risparmio e 
garantirebbe una migliore efficienza, auspicano che il Comune trovi una diversa soluzione 



dall’attuale. 
Mentre il Dirigente garantisce un prossimo bando che consenta ai Q di proseguire nelle 
iniziative a far corso da gennaio - il fine mandato del Sindaco pare non incidere - perchè in 
Bilancio ci sono le risorse, l’Assessore si impegna a incontrare entro Natale Presidenti e 
Vice per avere un quadro completo dei limiti incontrati e dei progetti in cantiere. 
Persiani invita, quindi, il CdQ ad impegnarsi a pensare la prossima programmazione 
2024/25 che verrà presa in esame nel Consiglio di dicembre. 
- Persiani comunica inoltre che il Coordinatore del Collegio, a fine seduta, ha proposto a 
tutti i Presidenti di condividere la manifestazione per la Pace indetta dal Q Oltresavio 
confluendo tutti in Piazza del Popolo il pomeriggio/sera del 16 dicembre p.v. Persiani 
riferisce  di  avere  fatta  propria  la  proposta  del  Vice  Sindaco  Castorri  di  indire  la 
manifestazione in ogni Q alla stessa ora del medesimo giorno per un maggiore 
coinvolgimento dei Q del forese. La maggioranza dei Presidenti approva la prima  
proposta. Il Coordinatore, che si prefigge di sentire a breve se la cosa è di possibile 
realizzazione, comunica che il prossimo Collegio si terrà il 4 dicembre anche per preparare 
la iniziativa del 16. 
Il C.d.Q Borello, per ovvie ragioni di distanza, condivide la proposta di Persiani e si 
impegna a organizzare questo momento significativo di invito pressante alla Pace 
coinvolgendo le diverse frazioni e le scuole. Ovviamente alla stessa ora in cui gli altri Q si 
ritroveranno a Cesena. 
^^^^^^^^^^^^^^^^^^^^^^^^^^^ 
 
La seduta è tolta alle ore 24 
Allegati: // 
Letto, approvato e sottoscritto. 

 
 

la presidente 
Rita Persiani 


